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«ВЫ ПУСК НІ КІ БДТУ СКЛА ДА ЮЦЬ КАС ЦЯК
БЕС ПІ ЛОТ НАЯ ТЭХ НІ КА — 
ДЛЯ ЭКА НО МІ КІ

— Ігар Ві таль е віч, ад кры -

ва ючы но выя спе цы яль нас ці, вы 

пра цу е це на апя рэ джан не або на 

гэ тых спе цы я ліс таў ужо сён ня 

ёсць по пыт з бо ку ра бо та даў-

цаў? Ці ўдзель ні ча юць апош нія 

ў ства рэн ні на ву чаль ных пра-

грам і рас пра цоў цы аду ка цый-

ных стан дар таў?

— Мы імк нём ся тры маць ру ку 

на пуль се, мяр ку ем, што ўні вер-

сі тэт па ві нен не прос та за да валь-

няць па трэ бы за каз чы каў кад раў, 

але і за зі раць да лё ка на пе рад. 

Агуль на вя до ма, што пер ша па чат-

ко ва на ша ВНУ ства ра ла ся пад 

па трэ бы ляс ной га лі ны. Але ў су-

вя зі з імк лі вым раз віц цём хі міч най 

пра мыс ло вас ці ін сты ту ту бы ла да-

ру ча на пад рых тоў ка спе цы я ліс таў 

з вы шэй шай аду ка цы яй для хі міч-

на га комп лек су. Да лей сфе ра тэх-

на ла гіч ных кам пе тэн цый па ста ян-

 на па шы ра ла ся. І ў 2005 го дзе ўні-

вер сі тэ ту быў пры свое ны ста тус 

вя ду чай вы шэй шай на ву чаль най 

уста но вы ў ляс ной, хі міч най і па-

лі гра фіч най сфе рах.

Без умоў на, ма дэр ні за цыя пра-

мыс ло вых прад пры ем стваў, з'яў-

лен не но вых вы твор час цяў і ры нак 

пра цы па ста ян на ста вяць пе рад 

на мі но выя за да чы. Та му і пе ра лік 

спе цы яль нас цяў, па якіх рых ту юць 

ва ўні вер сі тэ це, па ста ян на ак ту а-

лі зу ец ца. Мы ад кры ва ем пад рых-

тоў ку па но вых спе цы яль нас цях 

або на паў ня ем но вым змес там 

у ад па вед нас ці з па трэ ба мі за-

каз чы каў кад раў спе цы яль нас ці, 

якія доб ра вя до мыя і абі ту ры ен-

там, і най маль ні кам. Да та го ж 

свае ка рэк ты вы ў на менк ла ту ру 

спе цы яль нас цяў унес ла апош няя 

рэ дак цыя Агуль на дзяр жаў на га 

кла сі фі ка та ра спе цы яль нас цяў і 

ква лі фі ка цый.

Так, тры спе цы яль нас ці пер шай 

сту пе ні вы шэй шай аду ка цыі бы лі 

пе ра ўтво ра ны ў бес пе ра пын ныя 

аду ка цый ныя пра гра мы — «Пра-

мыс ло вая бія тэх на ло гія», «Тэх на-

ло гія ле ка вых прэ па ра таў», «Цеп-

ла энер ге ты ка і цеп ла тэх ні ка» — і 

ўяў ля юць са бой сін тэз ба ка лаў -

ры я та і ма гіст ра ту ры.

Спе цы яль насць «Тэх на ло гія 

шкла, ке ра мі кі і вя жу чых ма тэ-

ры я лаў» іс на ва ла ра ней у ін шым 

вы гля дзе, ця пер жа мы кры ху змя-

ні лі змест пра гра мы, аб на ві лі яго 

і пры вя лі наз ву спе цы яль нас ці да 

між на род ных па тра ба ван няў.

Ле тась ад кры лі спе цы яль насць 

«Пе ра пра цоў ка наф ты і га зу і пра-

мыс ло вы ар га ніч ны сін тэз», а сё ле-

та ад кры ем спе цы яль насць «Тэх-

на ло гія не ар га ніч ных рэ чы ваў».

Ад крыц цё но вай спе цы яль-

нас ці «Вы твор часць ма тэ ры я лаў 

і ўстрой стваў элект ро ні кі» ў 2024 

го дзе пра дык та ва на ства рэн нем 

у кра і не клас тар най струк ту ры па 

мік ра элект ро ні цы і вя лі кай ма дэр-

ні за цы яй вы твор час ці, якая ад бы-

ва ец ца на «Ін тэ гра ле», «Пла на ры» 

і ін шых прад пры ем ствах. Раз віц цё 

ўлас най мік ра элект рон най вы твор-

час ці — важ ны эле мент на цы я-

 наль най бяс пе кі і тэх на ла гіч най не-

за леж нас ці кра і ны, устой лі вас ці і 

кан ку рэн та здоль нас ці ай чын най 

пра мыс ло вас ці.

З 2023 го да ва ўні вер сі тэ це 

ад кры ла ся но вая спе цы яль насць 

«Ланд шафт нае пра ек та ван не і бу-

даў ніц тва» — гэ та ўжо бу даў ні чая 

спе цы яль насць. Ад кры лі так са ма 

спе цы яль насць «Сэр віс і ін жы ні-

рынг ляс ных ма шын і аб ста ля ван-

ня». У нас шмат прад пры ем стваў 

над вы пус кам тэх ні кі для ляс ной 

гас па дар кі: гэ та і Мін скі трак тар ны 

за вод, і «Амка дор», і МАЗ, і ін шыя. 

Але сэр ві су ра ней не ўдзя ля ла ся 

на леж най ува гі. Мы прый шлі да 

вы сно вы, што трэ ба гэ ты пра бел 

лік ві да ваць, і ста лі рых та ваць сэр-

віс ных спе цы я ліс таў.

У рам ках спе цы яль нас ці «Эка-

но мі ка і кі ра ван не» з'я віц ца но вая 

спе цы я лі за цыя, якая мо жа за ці ка-

віць абі ту ры ен таў, — «Эка но мі ка 

і кі ра ван не ў сфе ры ін фар ма цый-

ных тэх на ло гій». Па коль кі на шы 

вы твор цы пра цу юць на су свет ным 

рын ку, ім да во дзіц ца апра цоў ваць 

вя лі кія ма сі вы ін фар ма цыі. Ад кры-

ва ем та кі кі ру нак, як «Ме недж мент 

ін фар ма цый ных плат форм» — гэ-

та но вая спе цы я лі за цыя ў рам ках 

спе цы яль нас ці «Ме недж мент».

Па прось бе кан цэр на «Бел лег-

п рам» ад кры ва ем но вы кі ру нак 

«Хі міч ныя тэх на ло гіі апра цоў кі 

ску ры і фут ра». Вы ве да е це, што 

ў Бе ла ру сі доб ра раз ві тая абут ко-

вая пра мыс ло васць і вы твор часць 

фут ра, а спе цы я ліс таў па гэ тым 

про фі лі не рых ту юць. Та му пла ну-

ем ска а пе ры ра вац ца, маг чы ма, з 

парт нё ра мі з Тур цыі, Кі тая, у якіх 

ма ец ца вя лі кі до свед, каб вый сці 

на больш вы со кі ўзро вень пад рых-

тоў кі спе цы я ліс таў для га лі ны.

Яшчэ адзін ак ту аль ны кі ру нак 

пад рых тоў кі пла ну ем ад крыць 

(спа дзя ю ся, што да са ка ві ка 

пы тан не вы ра шыц ца) — «Пра-

ек та ван не, кан стру я ван не, экс-

плу а та цыя бес пі лот ных комп лек-

саў». Сён ня ў кра і не на ліч ва ец ца 

15 кам па ній, якія вы пус ка юць бес-

пі лот ную авія цый ную тэх ні ку. Свет 

крок за кро кам ру шыць у бок вы-

ка ры стан ня бес пі ло тных сіс тэм і ў 

на зем ным транс пар це, і ў мар скім, 

і ў рач ным. Бес пі лот ная тэх ні ка з 

вы ка ры стан нем штуч на га ін тэ ле-

кту прымяняец ца для па пя рэ джан-

ня ляс ных па жа раў, ацэн кі ста ну 

ляс но га фон ду, у зем ле ўлад ка ван-

ні, для да сле да ван ня ста ну лі ній 

элект ра пе ра дач, тру ба пра во даў, 

ста ну да рог і гэ так да лей. У рам ках 

па вы шэн ня ква лі фі ка цыі мы ўжо 

ча ты ры га ды рых ту ем ад па вед ных 

спе цы я ліс таў, пры чым пе ра пад-

рых тоў ка ка рыс та ец ца вя лі кім по-

пы там. Але збі ра ем ся рых та ваць 

кад ры і на пер шай сту пе ні вы шэй-

шай аду ка цыі. Да мо ві лі ся з Ка зан-

скім авія цый ным уні вер сі тэ там, 

Мас коў скім авія цый ным уні вер сі-

тэ там, што яны ака жуць нам на 

пер шым эта пе ме та дыч ную да па-

мо гу ў пад рых тоў цы на ву чаль ных 

пра грам. Мяр ку ем зра біць ужо ў 

гэ тым го дзе пер шы на бор. Ад ра зу 

па пя рэ джу, што абі ту ры ен там, якія 

ця пер вы зна ча юц ца з пе ра лі кам 

эк за ме на цый ных прад ме таў, пры 

па ступ лен ні спат рэ біц ца фі зі ка і 

ма тэ ма ты ка.

Мы за клю чы лі па гад нен ні з шэ-

ра гам кам па ній, якія вы пус ка юць 

бес пі лот ную тэх ні ку. Рых та ва лі ся 

да ад крыц ця спе цы яль нас ці доў-

га, тры га ды. У са ка ві ку-кра са ві-

ку пла ну ем су мес на з МЗС Ра сіі 

і Рас су пра цоў ніц твам пра вес ці ў 

нас ма ла дзёж ны фо рум па бес-

пі лот най тэх ні цы, каб пры цяг нуць 

мо ладзь і па ка заць маг чы мас ці 

вы ка ры стан ня бес пі лот най тэх ні кі 

ў гра ма дзян скіх кі рун ках.

Лі чу, што наш уні вер сі тэт рых-

туе вы со ка ква лі фі ка ва ных спе-

цы я ліс таў, кан ку рэн та здоль ных і 

за па тра ба ва ных на рын ку пра цы. 

У нас вель мі вы со кі ўзро вень прак-

ты ка-ары ен та ва на га на ву чан ня, 

вы со ка ква лі фі ка ва ны пра фе сар-

ска-вы клад чыц кі са стаў, уні каль-

ная ма тэ ры яль на-тэх ніч ная ба за. 

Раз гля да ю чы прак ты ка-ары ен та-

ва нае на ву чан не як асно ву для 

фар мі ра ван ня ў сту дэн таў пра фе-

сій ных кам пе тэн цый, нам да вя ло ся 

вы зна чаць шля хі змя нен ня змес ту 

пра фе сій най аду ка цыі пры ак тыў-

ным удзе ле най маль ні каў.

У сіс тэ ме вы шэй шай аду ка цыі 

вель мі важ на за хоў ваць ба ланс 

па між тэ а рэ тыч най пад рых тоў-

кай і прак ты ка-ары ен та ва нас цю 

аду ка цый на га пра цэ су. На бы тыя 

сту дэн та мі кам пе тэн цыі па він ны 

ад па вя даць хут ка змен лі вым па-

тра ба ван ням з бо ку гра мад ства і 

эка но мі кі, тэх ні кі і тэх на ло гіі і са-

дзей ні чаць хут кай адап та цыі спе-

цы я ліс та на пра цоў ным мес цы. 

Ар га ні за цыя прак тыч най пад рых-

тоў кі не маг чы мая без шчыль на га 

ўза е ма дзе ян ня ўста ноў аду ка цыі з 

ар га ні за цы я мі — за каз чы ка мі кад-

раў, та му што на шы вы пуск ні кі — у 

пер шую чар гу кад ры для вы твор-

час цяў. Ін тэ гра цыя з прад стаў ні-

ка мі рэ аль на га сек та ра эка но мі кі 

Бе ла ру сі па чы на ец ца на ўзроў ні 

рас пра цоў кі аду ка цый ных пра-

грам, фар мі ра ван ня кант роль ных 

ліч баў пры ёму і ўдзе лу ра бот ні каў 

прад пры ем стваў у аду ка цый ным 

пра цэ се.

На буй ных прад пры ем ствах кра-

і ны, та кіх як «Ке ра мін», «Грод на 

Азот», «Го мель шкло», «По лацк-

Шкло ва лак но», Бе ла рус кі цэ мент-

ны за вод, ААТ «Кры ён» і ін шых, 

ство ра ны фі лі ялы ўні вер сі тэц кіх 

ка фед раў. На шы сту дэн ты пра-

хо дзяць там усе ві ды вы твор чых 

прак тык, па іх за ка зе вы кон ва юць 

дып лом ныя і кур са выя пра ек ты. 

Спе цы я ліс ты гэ тых прад пры ем-

стваў пры цяг ва юц ца да чы тан ня 

лек цый, пра вя дзен ня май стар-

кла саў, рэ цэн за ван ня і ўзгад-

нен ня пра грам па на ву чаль ных 

дыс цып лі нах, пры ма юць удзел у 

рас пра цоў цы аду ка цый ных стан-

дар таў спе цы яль нас цяў, з'яў ля-

юц ца стар шы ня мі дзяр жаў ных 

эк за ме на цый ных ка мі сій па зда чы 

дзяр жаў ных эк за ме наў і аба ро не 

дып ло маў.

Спе цы яль нас ці, па якіх мы рых-

ту ем, усе пры клад ныя. І тое, што 

мы пра цу ем з рэ аль ным сек та рам 

эка но мі кі, — наш вя лі кі плюс. У 

нас ёсць кан крэт ныя парт нё ры. Я 

з'яў ля ю ся чле нам ка ле гіі Мі ніс тэр-

ства ляс ной гас па дар кі, па ста ян на 

пры сут ні чаю на па ся джэн нях са-

ве таў кан цэр наў «Бел наф та хім», 

«Бел лес па пе рап рам», на ка ле гі ях 

Мі ніс тэр ства пра мыс ло вас ці. Гэ та 

вель мі важ на, та му што ёсць па-

ста ян ны кан такт, і, атрым лі ва ю чы 

кан крэт ныя за дан ні ад пра мыс ло-

вас ці, мы ста ра ем ся вы ехаць на 

прад пры ем ства, па пра ца ваць з 

га лоў ны мі ін жы не ра мі, кі раў ніц-

твам.

У прад пры ем стваў ёсць ба чан-

не та го, якія кі рун кі раз ві ваць і якія 

спе цы я ліс ты ім па тра бу юц ца. За-

да чы ва ўсіх нас ад ноль ка выя — 

ства рэн не іна ва цый най эка но мі кі, 

но вых ма тэ ры я лаў, ім парт аза мя-

шчэн не, тэх на ла гіч ная бяс пе ка 

кра і ны.

МА ТЫ ВА ЦЫЯ 
І ІН ЖЫ НЕР НАЕ МЫС ЛЕН НЕ

— А ці га то вы ра бо та даў цы 

ра біць доў га тэр мі но вы за каз на 

пад рых тоў ку кад раў? Як у вас 

сё ле та прай шоў мэ та вы на бор? 

Ці ка рыс та ла ся мэ та вая пад рых-

тоў ка ін та рэ сам з бо ку і ра бо та-

даў цаў, і абі ту ры ен таў?

— Мэ та вая пад рых тоў ка — гэ-

та рэ аль ная маг чы масць за бяс пе-

чыць па трэ бы за каз чы каў кад раў 

у спе цы я ліс тах. Для абі ту ры ен та 

гэ та га ран тыя ў тым, што пас ля за-

кан чэн ня ўні вер сі тэ та ў яго бу дзе 

ста біль ная пра ца ў ар га ні за цыі, 

якую ён сам аб раў.

Але пры гэ тым важ на па мя таць, 

што, каб атры маць вы со ка ква лі фі-

ка ва на га спе цы я ліс та, які ад па вя-

дае за пы там су час на га ста ну эка-

но мі кі, абі ту ры ен та трэ ба шу каць 

не на пя рэ дад ні ўступ най кам па ніі, 

а за доў га да яе па чат ку. У на ша га 

ўні вер сі тэ та, на прык лад, ма ец ца 

доб ры до свед су пра цоў ніц тва з Мі-

ніс тэр ствам ляс ной гас па дар кі ў 

гэ тым пы тан ні. Ар га ні за цыі, якія да 

яго ад но сяц ца, за бяс печ ва юць мэ-

та вы на бор у 60 % ад кант роль ных 

ліч баў пры ёму. У мно гім дзя ку ю чы 

та му, што за каз чык кад раў пра во-

дзіць ра зам з на мі вя лі кую ра бо ту 

з абі ту ры ен та мі.

Най больш за па тра ба ва ны мі ў 

за каз чы каў кад раў для мэ та вай 

пад рых тоў кі з'яў ля юц ца спе цы яль-

 нас ці «Ляс ная гас па дар ка», «Ляс-

ная ін жы не рыя і ла гіс тыч ная інф-

ра струк ту ра ляс но га комп лек су», 

«Сэр віс і ін жы ні рынг ляс ных ма-

шын і аб ста ля ван ня», «Ме хат рон-

ныя сіс тэ мы і аб ста ля ван не дрэ-

ва пе рап ра цоў чых вы твор час цяў», 

«Тэх на ла гіч ныя ма шы ны і аб ста ля-

ван не», «Тэх на ло гія шкла, ке ра мі кі 

і вя жу чых ма тэ ры я лаў», «Аў та ма-

ты за цыя тэх на ла гіч ных пра цэ саў і 

вы твор час цяў».

На мэ та выя мес цы БДТУ ў гэ-

тым го дзе бы ло за лі ча на 65 ча-

ла век. У па раў на нні з 2022 го дам 

ад быў ся рост на 26 %. Ха це ла ся б, 

вя до ма, уба чыць у гэ тым пы тан ні 

боль шую ак тыў насць, у пер шую 

чар гу, з бо ку за каз чы каў кад раў. 

Мы пра во дзім вя лі кую пра цу з за-

ці каў ле ны мі мі ніс тэр ства мі і ве-

дам ства мі. Акра мя Мі ніс тэр ства 

ляс ной гас па дар кі, асноў ны мі 

за каз чы ка мі кад раў з'яў ля юц ца 

кан цэр ны «Бел лес па пе рап рам», 

«Бел наф та хім», Мі ніс тэр ства пра-

мыс ло вас ці, Упраў лен не спра ва мі 

Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь. 

Да 20 са ка ві ка за каз чы кі па він ны 

сфар му ля ваць свой за каз і пе ра-

даць яго ў рэс пуб лі кан скія ор га ны 

дзяр жаў на га кі ра ван ня ці мяс цо-

выя вы ка наў чыя і рас па рад чыя 

ор га ны, у ве дам стве якіх яны зна-

хо дзяц ца. Пас ля 1 мая ін фар ма-

цыя па коль кас ці мэ та вых мес цаў 

і най маль ні каў, згод ных за клю-

чаць з абі ту ры ен та мі да га во ры на 

пад рых тоў ку, з'я віц ца і на на шым 

сай це.

— Шмат спе цы яль нас цяў, па 

якіх вя дзец ца пад рых тоў ка ў 

БДТУ, ад но сяц ца да вост ра за-

пат ра ба ва ных эка но мі кай. Але 

як да вес ці да абі ту ры ен таў іх 

перс пек тыў насць? Па няц це «ін-

жы нер», на жаль, не ў па ша не 

ў су час най мо ла дзі. Ад крыц цё 

ва ўста но вах аду ка цыі ін жы-

нер ных кла саў змо жа змя ніць 

сі ту а цыю? Як б вы аца ні лі ма-

ты ва цыю ва шых абі ту ры ен таў 

пры па ступ лен ні? Ці заў сё ды 

яны ра зу ме юць сут насць бу ду-

чай пра фе сіі?

— Асноў ную за да чу на най блі-

жэй шую перс пек ты ву мы ба чым у 

пад рых тоў цы спе цы я ліс таў су меж-

ных спе цы яль нас цяў — для ляс-

ной, хі міч най, па лі гра фіч най га лін 

з пра фе сій ны мі ве да мі і кам пе-

тэн цы я мі ў га лі не ін фар ма цый ных 

тэх на ло гій. Ме на ві та яны бу дуць 

асноў ным ру ха ві ком ліч ба вай эка-

но мі кі ў рэ аль ным сек та ры.

У той жа час уні вер сі тэт пра-

цяг не на рошч ван не пад рых тоў кі 

кла січ ных ІТ-спе цы я ліс таў. Пры гэ-

тым най больш за па тра ба ва ны мі 

на сён ня з'яў ля юц ца пра гра міс ты-

рас пра цоў шчы кі пра грам на га за-

бес пя чэн ня, спе цы я ліс ты ў га лі не 

апра цоў кі і ана лі зу да ных, а так са-

ма спе цы я ліс ты ў га лі не ін тэр нэт-

рэ чаў і да поў не най рэ аль нас ці.

Для па пу ля ры за цыі пра фе сіі 

«ін жы нер» у на шым уні вер сі тэ це 

пра во дзіц ца ве лі зар ная коль касць 

роз ных ме ра пры ем стваў. Толь кі 

вы яз ных праф ары ен та цый ных ме-

ра пры ем стваў за мі ну лы на ву чаль-

ны год су пра цоў ні ка мі ка фед раў 

бы ло пра ве дзе на больш за ты ся-

чу — мы аха пі лі імі ка ля па ло вы 

школ Бе ла ру сі.

Па ста ян на за пра ша ем школь-

ні каў (не толь кі на ву чэн цаў ін жы-

нер ных кла саў) на на шы май стар-

кла сы. Пры вя ду тэ мы не ка то рых з 

іх: «3D-друк для до ма і кас міч ных 

тэх на ло гій», «Ма ля ван не наф тай», 

«Ідэн ты фі ка цыя і вы яў лен не фаль-

сі фі ка ва най пар фу мер най пра дук-

цыі», «Дзіў ны свет ке ра мі кі», «Што 

і як мож на зра біць з пласт ма сы», 

«Кант роль якас ці таб ле так», май-

стар-клас па вы зна чэн ні фаль сі-

фі ка цыі мё ду. Спа дзя ю ся, я вас 

за інт ры га ваў? У нас рас пра ца ва на 

ўжо ка ля 20 тэм для праф ары ен-

та цый ных май стар-кла саў. Яны 

ка рыс та юц ца ў школь ні каў вя лі-

кай па пу ляр нас цю, і мы за ўва жы лі, 

што пас ля кож на га та ко га на вед-

ван ня ВНУ аба вяз ко ва зна хо дзяц-

ца хлоп цы і дзяў ча ты, якія пры хо-

дзяць да нас паз ней ужо ў якас ці 

абі ту ры ен таў. На на шым сай це 

мож на знай сці анон сы май стар-

кла саў на бя гу чы ме сяц.

Вель мі эфек тыў ная фор ма 

праф ары ен та цыі — ства рэн не 

школь ных ляс ніц тваў. 44 пра цэн-

ты тэ ры то рыі Бе ла ру сі па кры та 

ле сам. І ў ляс ной га лі не пра цуе 

вель мі шмат ды нас тый. Між ін-

шым, ра бо та ў гэ тай сфе ры сён ня 

вель мі вы со ка тэх на ла гіч ная, там 

пры мя ня ец ца шмат ін фар ма цый-

ных тэх на ло гій.

Так са ма мы сіс тэ ма тыч на ар га-

ні зоў ва ем для школь ні каў на ву ко-

выя ма ла дзёж ныя кан фе рэн цыі, 

вя дзём ра бо ту ў са цы яль ных сет-

ках.

Цу доў на ра зу ме ем, што пры 

па ступ лен ні абі ту ры ен ты і іх баць-

кі час та ста яць пе рад ня прос тым 

вы ба рам: як у акі я не ін фар ма цыі 

вы браць ме на ві та тое, што па трэб-

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Гэ та ўста ноў ка ў ад ной з уні вер сі тэц кіх аў ды то рый — ко пія скла да на га 
пра мыс ло ва га аб ста ля ван ня, на якім фар му юц ца ле ка выя прэ па ра ты.
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